

一般書信（二） 第一課

彼得後書
1:1-15

洛杉磯國語浸信會成人主日學

3/2/2025

課程 安排

週次	日期	主題	教師
1	3/2	彼後1:1-15	楊爍
2	3/9	彼後1:16-2:10上	楊爍
3	3/16	彼後2:10下-22	王蕊
4	3/23	彼後3:1-18	李超翰
5	3/30	約一1:1-10	王靈娜
6	4/6	約一2:1-11	楊爍
7	4/13	約一2:12-27	王靈娜
8	4/20	約一2:28-3:10	楊爍
9	4/27	約一3:11-24	李超翰
10	5/4	約一4:1-21	楊爍
11	5/11	約一5:1-21	岑勇
12	5/18	約二、約三	岑勇
13	5/25	猶1-24	王蕊

彼得後書概述

1. 作者及寫作日期

- 看到本書作者自稱為彼得，我們就會立時想到他是福音書和使行傳所記載的耶穌十二門徒之一的西門彼得。他是約拿的兒子（太十六17），加利利的漁夫，有個兄弟叫安得烈（太四18；可一16）；兄弟二人跟隨耶穌之前，以捕魚為生，住在加利利的迦百農。
- 本書作者自稱為西門彼得，因此本書是第一世紀的作品，但歷來不少學者對此表示懷疑，主要的原因是：
 - 他們認為本書內容反映出第二世紀教會的背景，如針對當時盛行的靈智派、回應基督再來的遲延、提及千禧年等。
 - 他們認為本書的內容和寫作風格，與彼得前書大不相同。
 - 本書甚少被第一及第二世紀的教父引用，並較遲為教會接受為正典。

彼得後書概述

1. 作者及寫作日期

- 公元60年左右，彼得身處羅馬，並在那裏寫了一封信給小亞細亞北部的基督徒，這封信就是彼得前書。對於這位使徒晚年的生活，我們只能憑後期的傳說去推測。
- 早期傳統指出，彼得和保羅一同因尼祿皇帝的迫害而在羅馬喪生（公元64-65），這個傳統的可信性似乎很高。
- 西門彼得正是彼得後書一章1節中自稱的那位作者，這是可靠的，因為作者在這卷書中回憶主怎樣預言他的死（彼後1:13-14），以及主在山上改變形象的事件（彼後1:16-18）。
- 而且，彼得後書被納入為正典這個不爭的事實，更確定了作出這個決定的早期基督徒和教會領袖，是確信彼得撰寫該封書信的。

彼得後書概述

2. 針對錯誤的教訓

- 我們無法清楚確定本書針對的假教師是什麼人，只能從它的內容，以「對鏡反讀」的方式來推斷出這些異端分子所倡儀的信念。
 - 1) 他們否定有末後的審判，認為這世界自創造之後，就一直存在，而且會直到永遠 (3:4)。
 - 2) 他們屬於教會人士，是假教師，在教會內傳異端的教導，以致真理受到教外人的毀謗 (2:1-2)。
 - 3) 他們排斥權柄，不接受主的管治，毀謗在尊位的 (2:10下)。
 - 4) 他們崇尚「自由」，過着放蕩不羈的生活 (2:10上、14上)，好終日宴樂 (2:13)，成了自己慾望的奴隸 (2:19)。
 - 5) 他們貪婪 (2:14下)，唯利是圖，貪不義的工價 (2:13)，好像先知巴蘭一樣 (2:15)。

彼得後書概述

2. 針對錯誤的教訓

- 6) 他們是不敬虔 (2:5、6、7) 、不義的人，要面對神最終的審判 (2:3、9) 。
- 7) 他們曾接受福音，但在教導和行事上，卻違背福音；他們不承認那位買他們的主 (2:1) ，離棄正路 (2:15) ，是背道者 (2:20-22) ，不接受從主而來的教導 (2:21) ，自大狂傲 (2:18上) ，作者稱他們為好譏誚者 (3:3) 。
- 8) 他們引誘其他人一同走放蕩的路 (2:3、14、18) ，有人因此跟隨了他們 (2:2) 。

彼得後書概述

3. 寫作目的

- 本書主要警告信徒要提防錯誤的教訓及行徑。作者意識到有背道的假教師出現，扭曲純正的福音信仰。
- 第三章17-18節上清楚說明了本書的寫作目的：親愛的弟兄啊，你們既然預先知道這事，就當防備，恐怕被惡人的錯謬誘惑，就從自己堅固的地步上墜落。你們卻要在我們主救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。
- 書中三次勸勉讀者「要竭力」（1:10、15，三14），充分反映出作者要鼓勵讀者的心。這書也是他竭盡所能，責無旁貸之作（1:13），是在得悉自己將要離世時的最後勸勉。
- 作者也鼓勵讀者作出適當的抉擇，等候那公義世界的來臨（3:12-15）。

一、問安 (1:1-2)

1 做耶穌基督僕人和使徒的西門彼得，寫信給那因我們的神和救主耶穌基督之義，與我們同得一樣寶貴信心的人。2 願恩惠、平安因你們認識神和我們主耶穌多多地加給你們！

- 彼得後書的開始部分包含了書信中都會有的元素：寫信的人、收信的人、開篇問候語。
- 首先，我們知道這封信的作者是「做耶穌基督僕人和使徒的西門彼得」，像「西門彼得」這類把兩個名字結合起來的做法，在古代近東是常見的。許多人都會在自己母語的名字以外，同時使用一個希獵名字，因為希臘語是當時一種普遍使用的語言。
- 彼得稱自己為「耶穌基督的僕人」，無疑是為了表達他在與主關係上的謙卑。當然，如在上季主日學所提到的，「僕人」一詞在聖經中也帶有榮耀的意味。

一、問安 (1:1-2)

- 彼得有權柄向這些基督徒說話，他更以第二個稱謂「使徒」來強調和清晰地表達這一點。
- 這個詞在新約常用作專門術語，指那些特別被主揀選的人，他們是主的代表，擁有主所賜的權柄。彼得的自我描述樹立了教導讀者的權威，為信中的內容奠下基礎。
- 另外，他對收信人的描述透露了他在信中將要提出的論點。
- 首先，彼得稱這些本為外邦人的基督徒是「與我們同得一樣寶貴信心的人」，彼得希望這些外邦基督徒確信，在新約的信徒群體中，他們與彼得和其他猶太基督徒一樣擁有完全同等的地位。
- 這種保證對這些外邦基督徒是十分重要的，因為這使他們有信心，知道自己實在已成為神的兒女，不容假教師在這一點上把懷疑撒播在他們的心田上。

一、問安 (1:1-2)

- 彼得進一步描述這些基督徒，說他們是「**因我們的神和救主耶穌基督之義**」得到這份信心的。
- 這句話的不尋常之處是，在新約中只有這一節經文提到「耶穌基督的義」，其他經文都把義歸與神。然而這樣把義歸與基督，正符合這封信的整體思路，就是一直把基督置於與神同等的地位上。
- 當然，這並不是說，彼得以耶穌基督取代他自小敬拜的、舊約中的神，而是說，他現在強調耶穌與聖父同樣是神。
- 最後，彼得的問安遵循了新約中典型的方式「**願恩惠、平安因你們認識神和我們主耶穌多多地加給你們！**」。
- 值得注意的是，彼得在信的開首和結尾都提到對神或基督的「認識/知識」，反映出彼得後書的一個重要主題就是按著真理來認識主耶穌基督。

二、神賜予的豐富 (1:3-4)

3 神的神能已將一切關於生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。4 因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。

- 神已賜給基督徒一切所需，使他們的靈命邁向成熟。
- 「神的神能」原文是「他的神能」，從上下文來看，應該指「基督神性的能力」，這能力已經把開展屬靈新生命和成為「敬虔」的人所需要的一切賜給了基督徒。
- 這大能似乎並非指基督內在的、因祂的神聖而具備的能力，而可能是指祂挽回失喪罪人的能力，那是透過祂的死和復活這放出來的。如，「按聖善的靈說，因從死裡復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅1:4）

二、神賜予的豐富 (1:3-4)

- 在彼得後書的這經文中，「虔敬」是十分突出的字眼，該詞在彼傳後書中另外還出現過三次 (1:6、7, 3:11)，這個詞帶有希臘化的味道，通常譯作「虔誠」，表達對神明應有的態度，在宗教上的虔誠。
- 彼得用它來概括基督徒應有的行為和生活方式，這些基督徒都認識聖經所描述的那一位神。因此，彼得提醒我們，引領我們過取悅神的生活所需的一切，神已經「賜給我們」了。
- 神以一種特別的方式使這能力生效，就是「皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主」，正如第2節一樣，「認識」是指一種親密而彼此瞭解、因歸信福音而有的關係。
- 反思：我對主的認識如何？是否因認識主而有虔敬的能力？

二、神賜予的豐富 (1:3-4)

- 彼得在這裡提到基督徒蒙召得救時，也把基督和父神相提並論，在新約聖經中這也不是慣常的做法。這種呼召並不是一般的邀請，這種呼召是一種有果效的傳召，就是神（或基督）把人帶到他自己面前，跟祂建立關係。
- 「呼召」其實是談論神的揀選的另一種方式，因為分別譯作「呼召」和「揀選」的兩個希臘文詞語，彼此之間有密切的關係。
- 彼得補充說，基督是「**以自己的榮耀和美德**」呼召我們。譯為「榮耀」的希臘文對應的是希伯來文的kabod，該詞在舊約中是指神大有威榮地臨在（如賽六2），基督是神，祂也分享了同樣的榮耀（例：林後四4；弗一12；腓三21；來一3，二7；彼前一21）。
- 思考：你認為基督的榮耀指的是什麼？

二、神賜予的豐富 (1:3-4)

- 基督的榮耀經常跟他的復活連結在一起（見彼前1:21），彼得在這裡也可能暗示了這種聯繫。然而，基督並不是單靠神性的能力來呼召我們，罪人要跟聖潔的神建立恰當的關係，就必須倚靠救贖之工，而能夠成就這救贖之工的那一位，本身的品行必須是毫無瑕疵的。因此，彼得指出，基督也是以「美德」來呼召我們。
- 基督的一生中沒有犯過罪，並且順服聖父的心意走上十字架的路。就是因着這種順從，使他有資格代替我們獻上自己，成為無瑕疵的祭物。
- 第4節的「因此」更準確的翻譯是「藉著這些」，基督那神聖威榮和品格超卓的屬性幫助了信徒，不單賜予他們過敬虔生活的所需（3節），更賜給他們那些「又寶貴又極大的應許」，這些應許使我們可以「與神的性情有份」。

二、神賜予的豐富 (1:3-4)

- 彼得並沒有清楚表明這裡的應許指的是什麼，他大概是想到在舊約裡那眾多的應許，這些應許關乎一個救恩新時代的出現以及神會透過彌賽亞帶來的福氣，其中一個就是「與神的性情有份」。
- 彼得這裡的措詞強烈而富爭議性。「神的性情」帶有神秘主義或泛神論的意味，無論在彼得的時代或現今的時代亦然。他的意思似乎是，信徒會分享到某些本質上的特性，而這些特性是屬於神本身的。然而，這裡我們可以簡單地指出，彼得心中所想的那些神聖特質，必定能使信徒「脫離世上因私慾而來的敗壞」(4節)
- 彼得把我們可以「與神的性情有份」看作得着那抵抗罪惡的能力，這種能力是我們本來沒有的，而是因我們與基督聯合並聖靈住在我們裡面而享有的。
- 思考：我們是否經歷過「與神的性情有份」(或與基督聯合)？

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

5 正因這緣故，你們要分外地殷勤：有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；6 有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；7 有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。8 你們若充充足足地有這幾樣，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上，不至於閒懶不結果子了。9 人若沒有這幾樣，就是眼瞎，只看見近處的，忘了他舊日的罪已經得了潔淨。10 所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。11 這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

1. 信徒的責任 (1:5-9)

- 在第3-4節，彼得提醒讀者，神已經把過敬虔生活的能力賜給基督徒。他在5-9節告訴我們關鍵要點是：基督徒務必過敬虔的生活。
- 彼得以極重的語氣強調，我們必須竭力地追求這個目標。（和合本的「分外地殷勤」可翻譯為「竭盡全力」）
- 彼得的論點十分明確，靈命成長並不是基督徒可以掉以輕心的事情，它是一個目標，為了達到這個目標，我們每天都要全人投入這件事中，付出身體和心靈的力量。
- 對於這個目標，彼得沒有以一言蔽之，而是選擇用一連串層層遞升的方式來描述它。第5節下至第7節描述了基督徒的八種美德，在我們往高處行、追求靈命成熟的時候，這些美德就像階梯一樣，一個加上一個。

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

1. 信徒的責任 (1:5-9)

- 彼得的靈命成長「公式」：信心 + 德行 + 知識 + 節制 + 忍耐 + 虔敬 + 愛弟兄的心 + 愛眾人的心
- 彼得以「信心」作為開始，並以「愛心」作結，是饒有意義的。
- 信心是最根本的基督徒美德，我們是以信心回應神的呼召，然後認識他及他的兒子耶穌基督。
- 真正的基督徒當然不會止步於信心，於是彼得呼籲我們，對神的工作有了基本回應之後，還要加上「美德」。
- 接著彼得提到「知識」，「知識」幾乎可以用於生命中的任何範疇。在這裡，它顯然用於對神的認識，但它大概不是指對神那種基本的認識，最有可能特別指一種能力，使人能體察神的旨意，並按那旨意為自己的人生設定方向。

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

1. 信徒的責任 (1:5-9)

- 接下來的是「節制」，希臘哲人十分推崇節制，將其視為一種能力，不受別人的鼓動和壓力所影響，也不受制於敵對的哲學思想或自己的情緒。彼得顯然不是要表達這種哲學意義，而是指能幫助信徒避免陷入各種試探的能力，這也是聖靈果子的一個方面。
- 若「節制」能幫助信徒對抗引誘，那麼，在彼得的清單中接下來的「忍耐」，就能幫助我們處理痛苦。新約經常使用這個詞去描述基督徒在試煉臨到時持守信心的能力。
- 彼得在第3節已點出了「敬虔」這美德，它在第6節末再次出現，成為基督徒必須竭力展示的第六種美德，神賜我們能力成為敬虔的人，我們的責任就是運用他所賜的大能，切切實實地努力成為在生活各方面都取悅神的人。

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

1. 信徒的責任 (1:5-9)

- 彼得最後談到「愛」，他所用的第一個詞是philadelphia(弟兄相親相愛)，第二個詞是agape(愛心)，philadelphia大概是指基督徒向主內弟兄姊妹表達的愛，而agape不是一種完全不同的愛，它把「弟兄相親相愛」也包含在它最廣義的範圍內，弟兄之愛是基督徒之愛的其中一面。不過，agape有更深的一層意思，即我們因着聖靈而甘心樂意地主動向別人表達善意——愛眾人的心。
- 「愛」出現在階梯的頂端，這當然不是偶然的。愛不僅是壓軸出場、至大的基督徒美德，也是把其餘美德串聯起來的「黏合膠」，缺乏了愛，其他所有美德都會黯然失色。
- 思考：在這一些列的基督徒品格中，有哪些是你要更加追求和長進的？

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

2. 追求敬虔的重要 (1:10-11)

- 作為總結，彼得激勵信徒要按照他之前所分享的真理採取行動。
- 「應當更加殷勤」一語承接了第5節的基本勸勉「你們要分外地殷勤」，即再次勸勉信徒要竭盡全力，而竭力的目標是「使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。」
- 「呼召」和「揀選」有很密切的關係，彼得把它們並列，大概是要強調他的概念：神或基督成功地吸引罪人到他面前，得着救恩。
- 基督徒必須竭力在各種美德上長進，使神的這種呼召「堅定不移」。有些神學家難以接受這個觀念，好像基督徒必須出點力，使他們所蒙的揀選堅定不移，保證他們不會跌倒。
- 不過，在基督徒的生命中，努力追求靈命成熟，並不是一個可有可無的選擇。

三、人對神恩惠的回應 (1:5-11)

2. 追求敬虔的重要 (1:10-11)

- 彼得提出了兩個理由以說明為什麼要「使所蒙的恩召和揀選堅定不移」，一個是負面的，另一個是正面的。
- 負面的理由是，基督徒要這樣做，以致他們「永不失腳」。「失腳」可以理解為「失足跌倒」，然而大多數註釋書作者都認為，這裡的「失腳」是決定性的，表示跌倒的人不能進入天國，似乎等同於猶大所提到的「絆倒」(猶24)。
- 正面的理由是，這樣做必使他們「豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國」。我們對進入這個永遠的國度的熱切渴求，應該激勵我們在基督徒的生命中邁步前進。
- 思考：蒙「恩召和揀選」的人還可能會「失腳」嗎？還需要努力才進入「永遠的國」嗎？你是如何看待這個問題的？

四、發自真心的勸勉 (1:12-15)

12 你們雖然曉得這些事，並且在你們已有的真道上堅固，我卻要將這些事常常提醒你們。 13 我以為應當趁我還在這帳篷的時候提醒你們，激發你們， 14 因為知道我脫離這帳篷的時候快到了，正如我們主耶穌基督所指示我的； 15 並且我要盡心竭力，使你們在我去世以後時常記念這些事。

- 這段經文是一個轉折點，彼得在前文3-11節已經闡述了自己的寫信目的，在16至21節，他會開始探究一些具體問題，即某些自稱為基督徒的人鼓吹的錯謬觀念及做法。
- 彼得在著手處理這些具體問題之前，先做了兩件事：(1) 他讚揚讀者的靈命長進 (12節) ；(2) 讓他們知道，他是以一个「瀕臨死亡」之人的身份給他門寫信的 (13-15節) 。這兩點都加強了他勸勉的力度。

四、發自真心的勸勉 (1:12-15)

- 12節開始有一個「因此」，把3-11節及12-15節連結起來。彼得似乎在暗示，因為信徒最終的賞賜（11節）取決於他們有否竭力地追求敬虔（5-9節），所以他要繼續「提醒」他們「這些事」。
- 彼得知道他對這些基督徒說的話並不新鮮，把福音傳給他們的使徒/門徒必定曾教導過他們，要在生活中彰顯出基督是他們的生命之主，這與彼得的勸勉是一致的，但彼得還是要再三提醒。
- 讓人感到有點意外的是，彼得說到「提醒」的時候，用的是將來時態，指將發生的事（將要提醒，will... remind）。
- 彼得在本段經文的結尾又再次使用將來時態，很可能是他期望自己在信中的話能達到持久的果效。
- 思考：有很多事我們已經知道，但又需要不斷提醒，對自己而言，哪些事是容易忘記需要常常被提醒的？

四、發自真心的勸勉 (1:12-15)

- 彼得的讀者不僅聽過追求敬虔的重要性，也一直順從這勸戒。按彼得的說法，他們在「已有的真道上堅固」。
- 雖然如此，彼得非常明白信徒是多麼容易失去他們對敬虔的渴慕，因為世界不斷嘗試把信徒擠進它的模子中（羅12:2 不要效法這個世界），而且假基督徒也冒起來，鼓吹他們自己那一類所謂的信心。因此，彼得說「**應當趁我還在這帳篷的時候**」（13節），就會繼續勸勉他的讀者。
- 「帳篷」可以用來象徵身體，特別是當作者意圖把一個人的肉身與他的魂或靈分別開來的時候，保羅也在類似的情況中使用「帳篷」來做比喻：我們這地上的帳篷若拆毀了，必得神所造，不是人手所造、在天上永存的房屋（林後5:1）；我們在這帳篷裡嘆息勞苦，並非願意脫下這個，乃是願意穿上那個（林後5:4）

四、發自真心的勸勉 (1:12-15)

- 彼得說，「知道我脫離這帳篷的時候快到了」，他知道可以繼續勸勉人的時間已經不多了，他這個地上的身體很快就要被拆除。
- 他怎樣知道呢？因為這是「我們主耶穌基督所指示我的」。有些人認為，基督必定是透過預言或異象告訴彼得的，但我們現在已無從考究。
- 最簡單的解釋是，彼得所指的是記載在約翰福音結尾關於他死的預言。耶穌促使彼得三次確認他對主的愛，然後對他說：「我實實在在地告訴你：你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意的地方。耶穌說這話，是指著彼得要怎樣死榮耀神。」（約21:18-19）
- 所以此時的彼得，應該已經知道他為主殉道的時候到了。彼得發現自己正身陷迫害之中，於是下了這樣的結論。

四、發自真心的勸勉（1:12-15）

- 於是，在即將離世的時候，彼得最後一次敦促讀者，但他深信這一次勸勉的影響力「在（他）離去以後」（15節）會延續下去。
- 他期望這事怎樣成就呢？他想借助的可能是馬可福音，因為根據可靠的傳統，馬可把彼得的講論筆錄下來。又或許彼得心中所想的，是希望親身到他們中間或透過另一封信給予他們更多教導。
- 然而，最恰當的看法是，他所指的是彼得後書。彼得把他的勸勉和警戒以文字記錄下來，希望自己的話能在這些基督徒的生命中產生持久的果效。
- 思考：當我們快離世的時候，什麼會是我們所重視的？現在我們看重的又是什麼？一樣嗎？不一樣嗎？為什麼？